
ASSISTENTE SOCIAL

CADERNO DE PROVA (TARDE)
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10. Boa prova!

LEIA ATENTAMENTE AS SEGUINTES INSTRUÇÕES:

Este caderno de prova contém 55 (cinquenta e cinco) questões obje�vas, de 1 a 55 e distribuídas da 
seguinte forma:
• 1 a 10 - Língua Portuguesa;
• 11 a 20 - Matemática e Raciocínio Lógico;
• 21 a 25 - Noções de Informática;
• 26 a 30 - Legislação aplicada ao Serviço Público Federal;
• 31 a 55 - Conhecimentos Específicos.
Confira se a quan�dade e a ordem das questões deste caderno de prova estão de acordo com as instruções 
anteriores. Caso o caderno esteja incompleto, tenha defeito ou apresente qualquer divergência, comunique 
imediatamente ao fiscal de sala para que ele tome as providências cabíveis.

Para cada uma das questões obje�vas, são apresentadas 5 (cinco) opções de resposta. Apenas 1 
(uma) resposta responde corretamente à questão.

O tempo disponível para esta prova é de 4 (quatro) horas.

Reserve tempo suficiente para marcar a sua folha de respostas.

Os rascunhos e as marcações assinaladas neste caderno não serão considerados na avaliação.

O candidato somente poderá se re�rar do local da aplicação das provas após 60 (sessenta) minutos de seu 
início.

Quando terminar, chame o fiscal de sala, entregue este caderno de prova e a folha de respostas.

O candidato somente poderá re�rar-se do local da aplicação levando consigo o caderno de provas a par�r 
dos úl�mos 30 (trinta) minutos para o término da prova.
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

 

Leia atentamente o texto a seguir e responda às 
questões de 1 a 10. 

Usinas a carvão são o Stonehenge 
da era do carbono, diz ONG que quer preservar torres 
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Em meio à transição energética pela qual passa a 
Europa, a ONG britânica Twentieth Century Society (TCS) 
está tentando preservar algumas construções gigantescas 
de usinas como testemunhos de uma época movida a 
carbono. 

Fechada no ano passado, a usina de carvão West 
Burton A, próxima a Sheffield, na Inglaterra, possui oito 
torres de refrigeração de 90 metros de altura, o equivalente 
a um edifício de 30 andares. A demolição foi marcada para 
2028. 

"Esses megálitos modernistas são o Stonehenge da 
era do carbono. As torres de resfriamento têm uma 
presença diferente de qualquer outra coisa na paisagem 
britânica", afirma Oli Marshall, diretor de campanhas da 
TCS. 

Ele cita o artista inglês Anthony Gormley, que 
descreveu poeticamente tais torres como um "vulcão feito 
pelo homem... um relicário da era do carbono, um 
memorial ao grande romance de 200 anos da Grã-Bretanha 
com a segunda lei da termodinâmica". 

Segundo Marshall, "devemos todos dar as boas-
vindas à transição para uma produção de energia mais 
verde e limpa no Reino Unido – e ao potencial investimento, 
emprego e desenvolvimento para [o condado de] 
Nottinghamshire que isso pode trazer". 

"No entanto, a preservação de nosso patrimônio 
industrial e a chegada de novas tecnologias energéticas não 
devem ser uma situação de ‘ou um, ou outro’. Há espaço 
para ambos coexistirem", completa. 

A usina, que queimava carvão para obter 
eletricidade, dominou a paisagem do norte de 
Nottinghamshire durante mais de 60 anos. 

"O local de West Burton é absolutamente vasto, cerca 
de 410 acres, o que equivale ao tamanho de 205 campos de 
futebol. As oito torres de resfriamento ocupam menos de 
3% disso. Quando vistas como um grupo, e dada a 
complexidade técnica de uma demolição controlada para 
apenas algumas, sempre defenderemos a preservação de 
todas as torres em West Burton", diz Marshall. 

Em 1968, o complexo ganhou um prêmio de 
arquitetura que o descrevia como "uma imensa obra de 
engenharia de grande estilo, que, longe de desvalorizar a 
cena visual, atua como um ímã para o olho de muitas partes 
do vale do Trent e a várias milhas de distância". "É uma 
contribuição excepcional para a cena local", disse o júri. 

Para a TCS, embora seja difícil ver as torres de 
resfriamento como artefatos ou relíquias enquanto 
algumas ainda estão em operação, assim como as chaminés 
de fábrica, as torres de resfriamento em breve passarão 
para a história. 

"À medida que a era do carbono está terminando e a 
era sustentável começa, é importante que retenhamos 
parte de nosso passado, para lembrar de onde viemos e 
apontar o caminho para o nosso futuro", afirmou o diretor. 

"Internacionalmente, já existem múltiplos exemplos 
dessas estruturas enormes e desafiadoras sendo 
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reutilizadas de forma imaginativa — de parques de 
diversões a centros de esportes radicais, locais de festivais 
de música a instalações de arte", diz ele, citando o parque 
de diversões Terra das Maravilhas de Kalkar, na Alemanha. 

O Kalkar funciona no antigo complexo de uma usina 
nuclear, próximo a Düsseldorf, e instalou um brinquedo em 
cima de uma torre de refrigeração semelhante às de West 
Burton. Inaugurado em 2016, o parque recebe 600 mil 
visitantes ao ano. 

A Twentieth Century Society é uma instituição de 
caridade que faz campanha para proteger o patrimônio 
arquitetônico e de design moderno da Grã-Bretanha, de 
1914 até os dias atuais. "Nos últimos 40 anos, salvamos 
inúmeros edifícios emblemáticos para a nação", conta 
Marshall. 

"De icônicas cabines telefônicas vermelhas a 
conjuntos habitacionais modernistas e estações de ônibus 
brutalistas, de blocos de escritórios pós-modernos a murais 
pop art. Como organização, somos neutros em relação ao 
estilo. Se um edifício ou obra pública tem mérito, lutaremos 
para preservá-lo", finaliza. 

(Ivan Finotti. 
https://www1.folha.uol.com.br/ambiente/2024/03/usinas-a-carvao-sao-o-

stonehenge-da-era-do-carbono-diz-ong-que-quer-preservar-torres.shtml. 
12.mar.2024) 

 
Questão 1 
Em relação ao texto e suas possíveis inferências, analise as 
afirmativas a seguir: 
I. Embora a luta contemporânea seja por um cenário de economia 

verde, as construções que se deseja preservar representam uma 
época de altos danos ao clima na produção de energia. 

II. Além da preservação arquitetônica, a manutenção da memória 
constitui um dos elementos motivadores do movimento que 
rejeita a demolição. 

III. A motivação para a manutenção das torres é por si só 
econômica, diante do potencial financeiro de exploração 
turística, ao modelo do que foi feito na Alemanha. 

Assinale 
(A) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas.  
(B) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas. 
(C) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas. 
(D) se nenhuma afirmativa estiver correta. 
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas. 
 
Questão 2 
"Internacionalmente, já existem múltiplos exemplos dessas 
estruturas enormes e desafiadoras sendo reutilizadas de forma 
imaginativa — de parques de diversões a centros de esportes 
radicais, locais de festivais de música a instalações de arte", diz ele, 
citando o parque de diversões Terra das Maravilhas de Kalkar, na 
Alemanha. (L.55-60) 
O segmento sublinhado no período acima constitui uma 
(A) explicação. 
(B) enumeração. 
(C) explicitação. 
(D) especificação. 
(E) estratificação. 
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Questão 3 
Esses megálitos modernistas são o Stonehenge da era do carbono. 
(L.11-12) 
“Esses” desempenha, no texto, papel 
(A) catafórico. 
(B) dêitico. 
(C) anafórico. 
(D) exofórico. 
(E) epanafórico. 
 
Questão 4 
Assinale a alternativa em que a palavra tenha sido formada por 
derivação em todo o seu processo. 
(A) megálitos (L.11) 
(B) termodinâmica (L.20) 
(C) tecnologias (L.27) 
(D) telefônicas (L.72) 
(E) pós-modernos (L.74) 
 
Questão 5 
Assinale a alternativa em que a palavra indicada desempenhe, no 
texto, papel adjetivo. 
(A) Fechada (L.6) 
(B) oito (L.7) 
(C) marcada (L.9) 
(D) memorial (L.19) 
(E) chegada (L.27) 
 
Questão 6 
Em 1968, o complexo ganhou um prêmio de arquitetura que o 
descrevia como "uma imensa obra de engenharia de grande estilo, 
que, longe de desvalorizar a cena visual, atua como um ímã para o 
olho de muitas partes do vale do Trent e a várias milhas de 
distância". (L.40-45) 
No período acima há  
(A) seis artigos. 
(B) sete artigos. 
(C) oito artigos. 
(D) nove artigos. 
(E) dez artigos. 
 
Questão 7 
Para a TCS, embora seja difícil ver as torres de resfriamento como 
artefatos ou relíquias enquanto algumas ainda estão em operação, 
assim como as chaminés de fábrica, as torres de resfriamento em 
breve passarão para a história. (L.46-50) 
O termo sublinhado no período acima exerce função sintática de 
(A) adjunto adverbial. 
(B) predicativo do sujeito. 
(C) adjunto adnominal. 
(D) complemento nominal. 
(E) predicativo do objeto. 
 

Questão 8 
"Internacionalmente, já existem múltiplos exemplos dessas 
estruturas enormes e desafiadoras sendo reutilizadas de forma 
imaginativa — de parques de diversões a centros de esportes 
radicais, locais de festivais de música a instalações de arte", diz ele, 
citando o parque de diversões Terra das Maravilhas de Kalkar, na 
Alemanha. (L.55-60) 
Assinale a alternativa em que se tenha alterado o segmento 
sublinhado no período acima mantendo-se adequação à norma 
culta. 
(A) hão de haver múltiplos exemplos dessas estruturas enormes e 

desafiadoras 
(B) há de existir múltiplos exemplos dessas estruturas enormes e 

desafiadoras 
(C) pode existir múltiplos exemplos dessas estruturas enormes e 

desafiadoras 
(D) pode haver múltiplos exemplos dessas estruturas enormes e 

desafiadoras 
(E) haveriam múltiplos exemplos dessas estruturas enormes e 

desafiadoras 
 
Questão 9 
Para a TCS, embora seja difícil ver as torres de resfriamento como 
artefatos ou relíquias enquanto algumas ainda estão em operação, 
assim como as chaminés de fábrica, as torres de resfriamento em 
breve passarão para a história. (L.46-50) 
Assinale a alternativa em que a palavra indicada não poderia 
substituir o termo sublinhado no período acima, sob pena de grave 
alteração de sentido. 
(A) porquanto 
(B) conquanto 
(C) posto que 
(D) mesmo que 
(E) não obstante 

Questão 10 
"No entanto, a preservação de nosso patrimônio industrial (1) e a 
chegada de novas tecnologias energéticas (2) não devem ser uma 
situação de ‘ou um, ou outro’. Há espaço para ambos coexistirem", 
completa. (L.26-29) 
Os termos (1) e (2) desempenham, respectivamente, função 
sintática de 
(A) complemento nominal e complemento nominal. 
(B) adjunto adnominal e adjunto adnominal. 
(C) adjunto adnominal e complemento nominal. 
(D) complemento nominal e adjunto adnominal. 
(E) adjunto adverbial e adjunto adverbial. 

 

MATEMÁTICA E RACIOCÍNIO LÓGICO 
 
Questão 11 
Em uma progressão aritmética, o décimo termo é 53 e a soma dos 
cinco primeiros termos é 90. O segundo termo dessa progressão é 
igual a 
(A) 5. 
(B) 8. 
(C) 13. 
(D) 15. 
(E) 18. 



UNIVERSIDADE FEDERAL DO AGRESTE DE PERNAMBUCO – ENSINO SUPERIOR – ASSISTENTE SOCIAL 
 

 

 

Página 5 

  
 

Questão 12 
Em uma progressão geométrica, o sexto termo é 128 e a razão é 2. 
Qual é a soma dos dez primeiros termos? 
(A) 4000. 
(B) 4046. 
(C) 4088. 
(D) 4092. 
(E) 4096. 
 
Questão 13 
Em uma empresa, todos os seus operários trabalham com o mesmo 
ritmo de produtividade. Sabe-se que 15 desses operários constroem 
uma ponte em 12 dias, trabalhando 6 horas por dia. Qual é o total 
de dias em que 20 operários dessa empresa construirão a mesma 
ponte, trabalhando 8 horas por dia? 
(A) 3. 
(B) 4. 
(C) 5. 
(D) 6. 
(E) 8. 
 
Questão 14 
Uma substância radioativa decai exponencialmente a uma taxa de 
10% por hora. Se a quantidade inicial é de 500 mg, quantos 
miligramas restará após 3 horas? 
(A) 420,5. 
(B) 416,2. 
(C) 400,8. 
(D) 384,6. 
(E) 364,5. 
 
Questão 15 
Uma afirmação que corresponda à negação lógica da afirmação 
“Leonardo fez doação de sangue e Paulo foi operado” é: 
(A) Leonardo não fez doação de sangue ou Paulo foi operado. 
(B) Leonardo não fez doação de sangue e Paulo não foi operado. 
(C) Leonardo não fez doação de sangue ou Paulo não foi operado. 
(D) Se Paulo foi operado, então Leonardo fez doação de sangue. 
(E) Leonardo não fez doação de sangue e Paulo foi operado. 
 
Questão 16 
Considere a sequência infinita de letras abaixo, sabendo que ela 
mantém o padrão de repetição. 
   AGRESAGRESAGRESAG... 
Nessa sequência, a posição 2024 é ocupada pela letra 
(A) A. 
(B) G. 
(C) R. 
(D) E. 
(E) S. 
 
Questão 17 
A frase que é equivalente a “Se Carlos fizer dieta, então emagrece” 
é 
(A) Carlos não fez dieta e emagrece. 
(B) Carlos não fez dieta e não emagrece. 
(C) Carlos fez dieta ou não emagrece. 
(D) Carlos fez dieta se, e somente se, emagrece. 
(E) Carlos não fez dieta ou emagrece. 
 

Questão 18 
Uma pesquisa realizada em um condomínio de apartamentos com 
200 moradores sobre o uso dos espaços comuns, obteve o seguinte 
resultado: 
• 138 já usaram a piscina; 
• 100 já usaram a sala de musculação; 
• 122 já usaram o espaço da churrasqueira; 
• 65 já usaram a piscina e a sala de musculação; 
• 78 já usaram o espaço da churrasqueira e a piscina; 
• 41 já usaram a sala de musculação e o espaço da churrasqueira; 
• 15 já usaram a piscina, a sala de musculação e o espaço da 

churrasqueira; 
• 9 nunca usou a piscina, nem a sala de musculação nem o espaço 

da churrasqueira. 
Dentre os pesquisados, o total de moradores que usaram apenas a 
sala de musculação é igual a 
(A) 6. 
(B) 9. 
(C) 10. 
(D) 12. 
(E) 18. 
 
Questão 19 
Considere as seguintes afirmações como verdadeiras: 
- Cláudio não é professor. 
- Se Rafael é advogado, então Cláudio é professor. 
- Se Carlos não é engenheiro, então Rafael é advogado. 
- André é contador, ou Carlos não é engenheiro, ou Cláudio é 
professor. 
Com base nessas afirmações, é correto concluir que 
(A) Carlos não é engenheiro, e Rafael é advogado. 
(B) Cláudio não é professor, e Rafael é advogado. 
(C) André é contador, e Carlos é engenheiro. 
(D) Rafael não é advogado, e Carlos não é engenheiro. 
(E) André é advogado, e Cláudio é professor. 
 
Questão 20 
Em um mercado há um cartaz em que está escrito que dez abacates 
custam tanto quanto oito tomates; dezesseis tomates custam tanto 
quanto doze mangas; quatro mangas custam tanto quanto uma 
melancia; e uma melancia custa tanto quanto quarenta e oito 
limões. 
Com base nessas informações, o valor de cinco abacates é 
equivalente ao de comprar quantos limões nesse mercado? 
(A) 20. 
(B) 24. 
(C) 30. 
(D) 36. 
(E) 40. 

 

NOÇÕES DE INFORMÁTICA 
 

Questão 21 
Para copiar uma formação em um documento do Word BR, deve-se 
pressionar 
(A) Ctrl+Shift+C. 
(B) Alt+Shift+C. 
(C) Ctrl+Shift+V. 
(D) Alt+Shift+V. 
(E) Ctrl+Alt+C. 
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Questão 22 
Para realizar a revisão ortográfica e gramatical em um documento 
no Word BR, deve-se pressionar a tecla 
(A) F3. 
(B) F4. 
(C) F5. 
(D) F6. 
(E) F7. 

Questão 23 
Um tipo de malware que criptografa os dados do usuário e exige um 
resgate para a descriptografia. 
Trata-se de 
(A) backdoor. 
(B) phishing. 
(C) spoofing. 
(D) ransomware. 
(E) MitM. 
 
Questão 24 
Trata-se de um aparelho utilizado na informática para converter os 
sinais digitais em sinais analógicos e vice-versa, de modo a poderem 
ser transmitidos de forma inteligível. 
O conceito acima se refere a 
(A) roteador. 
(B) modem. 
(C) switch. 
(D) repetidor wi-fi. 
(E) hubspot. 
 
Questão 25 
No Excel BR, a fórmula que calcula o número de células não vazias 
em um intervalo que corresponde a uma determinada condição é 
(A) CONT.SES. 
(B) CONT.VALORES. 
(C) CONT.SE. 
(D) CONT.NÚM. 
(E) CORREL 

 

LEGISLAÇÃO APLICADA 
AO SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL 
 

 
Questão 26 
Ao entrar em exercício, o servidor nomeado para cargo de 
provimento efetivo ficará sujeito a estágio probatório por período 
de 24 (vinte e quatro) meses, durante o qual a sua aptidão e 
capacidade serão objeto de avaliação para o desempenho do cargo, 
observados os fatores listados nas alternativas a seguir, à exceção 
de uma. Assinale-a. 
(A) disciplina 
(B) capacidade de iniciativa 
(C) produtividade 
(D) proatividade 
(E) responsabilidade 
 

Questão 27 
De acordo com a Lei 9.784/99, são legitimados como interessados 
no processo administrativo os listados nas alternativas a seguir, à 
exceção de uma. Assinale-a.  
(A) pessoas físicas ou jurídicas que o iniciem como titulares de 

direitos ou interesses individuais ou no exercício do direito de 
representação 

(B) aqueles que, sem terem iniciado o processo, têm direitos ou 
interesses que possam ser afetados pela decisão a ser adotada 

(C) aqueles que podem vir a se beneficiar de alguma forma com a 
conclusão positiva do processo 

(D) as organizações e associações representativas, no tocante a 
direitos e interesses coletivos 

(E) as pessoas ou as associações legalmente constituídas quanto a 
direitos ou interesses difusos 

 

Questão 28 
Em relação ao que estabelece a Lei 8.429/92, assinale a afirmativa 
incorreta. 
(A) Constitui ato de improbidade administrativa que atenta contra 

os princípios da administração pública qualquer ação ou omissão 
que viole os deveres de honestidade, imparcialidade, legalidade 
e lealdade às instituições. 

(B) Independentemente do ressarcimento integral do dano 
patrimonial, se efetivo, e das sanções penais comuns e de 
responsabilidade, civis e administrativas previstas na legislação 
específica, está o responsável pelo ato de improbidade sujeito às 
seguintes cominações, que podem ser aplicadas isolada ou 
cumulativamente, de acordo com a gravidade do fato. 

(C) Na responsabilização da pessoa jurídica, deverão ser 
considerados os efeitos econômicos e sociais das sanções, de 
modo a viabilizar a manutenção de suas atividades.   

(D) Em caráter excepcional e por motivos relevantes devidamente 
justificados, a sanção de proibição de contratação com o poder 
público pode extrapolar o ente público lesado pelo ato de 
improbidade, observados os impactos econômicos e sociais das 
sanções, de forma a preservar a função social da pessoa jurídica, 
conforme disposto na lei. 

(E) No caso de atos de menor ofensa aos bens jurídicos tutelados 
pela lei, a sanção limitar-se-á à aplicação de multa, sem prejuízo 
do ressarcimento do dano e da perda dos valores obtidos, 
quando for o caso, nos termos da lei.  

 

Questão 29 
De acordo com o Decreto 7.602/11, não compete ao Ministério da 
Previdência Social 
(A) subsidiar a formulação e a proposição de diretrizes e normas 

relativas à interseção entre as ações de segurança e saúde no 
trabalho e as ações de fiscalização e reconhecimento dos 
benefícios previdenciários decorrentes dos riscos ambientais do 
trabalho. 

(B) promover a revisão periódica da listagem oficial de doenças 
relacionadas ao trabalho. 

(C) coordenar, acompanhar, avaliar e supervisionar as ações do 
Regime Geral de Previdência Social, bem como a política 
direcionada aos Regimes Próprios de Previdência Social, nas 
áreas que guardem inter-relação com a segurança e saúde dos 
trabalhadores. 

(D) coordenar, acompanhar e supervisionar a atualização e a revisão 
dos Planos de Custeio e de Benefícios, relativamente a temas de 
sua área de competência. 

(E) realizar estudos, pesquisas e propor ações formativas visando ao 
aprimoramento da legislação e das ações do Regime Geral de 
Previdência Social e dos Regimes Próprios de Previdência Social, 
no âmbito de sua competência. 
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Questão 30 
Com base no Regimento Geral da Ufape, analise as afirmativas a 
seguir: 
I. A arte e a cultura da Ufape, no conceito de cidadania cultural, 

dizem respeito à superação das desigualdades, ao 
reconhecimento das diferenças reais existentes entre os sujeitos 
em suas dimensões social e cultural, pressupõem a participação 
em múltiplos contextos simbólicos, em múltiplos 
pertencimentos, em múltiplas identidades. 

II. A arte e a cultura da Ufape, por meio de suas vivências, 
concebem os campos das artes, suas linguagens, e das culturas 
como uma dimensão estratégica que delineia a formação 
integral da comunidade universitária e envolve práticas de 
ensino, pesquisa e extensão de forma democrática e cidadã. 

III. As atividades de arte e cultura da Ufape devem ser 
institucionalizadas de acordo com a Política de Arte e Cultura e 
demais normas relacionadas vigentes e estarem alinhadas às 
demandas do Conselho Social da Ufape, ao Plano Anual de 
Atividades de Arte e Cultura e ao Plano de Desenvolvimento 
Institucional. 

Assinale 
(A) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas. 
(B) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas. 
(C) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas. 
(D) se nenhuma afirmativa estiver correta. 
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas. 
 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 
Questão 31 
Ao refletirmos sobre a atuação do Serviço Social em sua gênese, esta 
por muitas vezes se fez limitada em ações imediatistas e de cunho 
estrutural, culpabilizando o usuário frente à expressão da questão 
social condicionada e o vendo como um “desajustado”.  Essa prática 
está associada à teoria 
(A) Marxista. 
(B) Funcionalista. 
(C) Conservadora. 
(D) Humanista. 
(E) Fenomenológica. 
 
Questão 32  
Nos dias de hoje tanto se fala na efetiva garantia de uma atuação 
regida pelo projeto ético-político da profissão, mas por muito tempo 
o Serviço Social se fez engessado a uma prática contrária. Ao 
elencarmos o Código de Ética de 1947, primeiro a ser aprovado pela 
Associação Brasileira de Assistentes Sociais, identificamos sua base 
ideo-política pautada em quais princípios e valores? 
(A) Princípios éticos religiosos e seus valores no neotomismo. 
(B) Princípios positivistas e seus valores no tecnicismo. 
(C) Princípios éticos religiosos e seus valores no marxismo  
(D) Princípios positivistas e seus valores na neutralidade. 
(E) Princípios positivistas em oposição à discussão marxista. 
 

Questão 33 
O período de 1960 a 1980 trouxe ao Serviço Social disputas e 
batalhas de ideias no interior da profissão que levaram importantes 
questionamentos sobre o fazer profissional. Nesse período, a 
profissão vivenciou o processo de renovação, que abarcou três 
direções e/ou projetos profissionais. Qual deles recorreu à 
fenomenologia? 
(A) Perspectiva de intenção de ruptura. 
(B) Perspectiva modernizadora. 
(C) Perspectiva de reatualização do conservadorismo. 
(D) Perspectiva de reconceituação. 
(E) Perspectiva de retroação. 
 
Questão 34 
No ano de 1936 temos a criação da primeira Escola de Serviço Social 
na PUC de São Paulo. De acordo com Yasbek (2009), é na relação 
com a Igreja Católica que o Serviço Social brasileiro irá fundamentar 
a formulação de seus primeiros objetivos político/sociais 
orientando‐se por posicionamentos de cunho humanista 
conservador. Isso se dá tendo forte influência do 
(A) Serviço Social chileno. 
(B) Serviço Social americano. 
(C) Serviço Social mexicano. 
(D) Serviço Social europeu. 
(E) Serviço Social caribenho. 

 
Questão 35 
Marilda Villela Iamamoto (1982), ao analisar o Serviço Social no 
processo de reprodução das relações sociais, traz a tendência 
predominante da profissão no que tange à sua inserção na 
sociedade. A esse respeito, analise as afirmativas a seguir: 
I. A profissão atua de forma unilateral como um mecanismo de 

apoio ao capital, isentando-se o papel de instrumento a serviço 
dos trabalhadores. 

II. Auxilia e subsidia o controle social e contribuiu na “difusão da 
ideologia da classe dominante junto à classe trabalhadora”. 

III. Contribui para subordinação da classe trabalhadora frente às 
diretrizes da classe dominante. 

Assinale 
(A) se somente as afirmativas I e II estiverem corretas. 
(B) se somente as afirmativas I e III estiverem corretas. 
(C) se somente as afirmativas II e III estiverem corretas. 
(D) se todas as afirmativas estiverem corretas. 
(E) se apenas a III estiver correta. 
 
Questão 36 
Por muito tempo o Serviço Social restringiu seu fazer profissional em 
ajustar-se ao projeto de governo para atender ao “grande capital”, 
limitando-se a uma perspectiva reducionista e acrítica.  A partir de 
lutas árduas, foi possível se formar uma bagagem teórica sólida que 
evidenciou a realidade antagônica aos objetivos profissionais.  Sob 
esse viés, qual o primeiro Código de Ética que trouxe a necessidade 
da prática profissional estar vinculada aos interesses da classe 
trabalhadora e suas lutas? 
(A) Código de 1938. 
(B) Código de 1975. 
(C) Código de 1986. 
(D) Código de 1988. 
(E) Código de 1993. 
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Questão 37 
O avanço do Projeto Neoliberal tem impactado significativamente na 
redução do papel do Estado. Em contrapartida, observa-se a 
expansão do terceiro setor frente à oferta de serviços que dialogam 
com diferentes políticas, assim como o crescente número de vagas 
de emprego junto a esse setor. Diante desse cenário, ao 
considerarmos os desafios contemporâneos enfrentados pelo 
Serviço Social, é correto afirmar que  
(A) em nada altera no terceiro setor, já que há apenas Assistentes 

Sociais voluntários atuando nesse setor. 
(B) a expansão do terceiro setor tem pouco impactado a prática do 

Serviço Social, uma vez que a maioria das organizações da 
sociedade civil prefere contratar profissionais de outras áreas 
para execução dos projetos sociais. 

(C) os profissionais de Serviço Social que atuam no terceiro setor 
enfrentam menos restrições financeiras e políticas em suas 
práticas. 

(D) a diversidade de concepções ideológicas se torna um entrave 
para o financiamento das ações. 

(E) o restrito orçamento destinado à contratação de profissionais 
pode implicar a descontinuidade do trabalho e o rompimento de 
vínculos com usuários. 

 
Questão 38 
O Serviço Social, assim como outras profissões, se vê permeado 
pelas novas tendências do mundo do trabalho e sofre diretamente 
com tais mudanças. Em meio ao cenário de acirramento da luta de 
classes, desvalorização e a superexploração da força de trabalho, 
essa categoria profissional encontra como maior desafio a 
(A) falta de demanda por intervenções sociais em territórios 

urbanos de baixa renda. 
(B) insuficiência de recursos tecnológicos que permitam exercer seu 

trabalho. 
(C) atuação restrita à dimensão teórica-metodológica em seu fazer 

profissional. 
(D) perda de motivação diante do cenário político nacional. 
(E) escassez de tempo para a reflexão crítica e o aprimoramento 

contínuo da prática profissional. 
 

Questão 39 
Compreende-se como Estado Novo o período no qual o presidente 
Getúlio Vargas governou o Brasil, período este que abarca o ano de 
1937 estendendo-se até o ano de 1945. Ao trazermos o seu devido 
alinhamento histórico ao desenho das Políticas Sociais no Brasil, 
compreende-se: 
I. o avanço de leis trabalhistas importantes, como a Consolidação 

das Leis do Trabalho (CLT) em 1943, que permitiu aos 
trabalhadores importantes regulamentações das relações de 
trabalho; 

II. a maior intervenção estatal e a criação de novos aparelhos que 
contemplassem os trabalhadores rurais; 

III. o aumento dos gastos estatais na área social através das políticas 
sociais. 

Analise os itens acima e assinale 
(A) se somente o item I estiver correto. 
(B) se somente os itens I e II estiverem corretos. 
(C) se somente os itens I e III estiverem corretos. 
(D) se somente os itens II e III estiverem corretos. 
(E) se todas os itens estiverem corretos. 
 

Questão 40 
A trajetória da Política Social no Brasil se faz permeada por um 
cenário contraditório evidente no período da ditadura militar, o qual 
privilegiou a Política Social como contenção de conflitos sociais e 
controle da população. Ao trazermos essa reflexão para a 
contemporaneidade, é correto afirmar que as políticas sociais são 
impactadas de que maneira a partir da implementação do projeto 
neoliberal no Brasil? 
(A) Expansão significativa das políticas sociais, através da promoção 

de maior equidade e inclusão social. 
(B) As políticas sociais permanecem em sua forma tradicional, sem 

impactos ou ajustes. 
(C) Diminuição dos custos, evidente precarização e focalização da 

oferta dos serviços que abarcam as políticas sociais. 
(D) Maximização do Estado por meio de sua responsabilização 

diante da oferta exclusiva dos serviços concernentes às políticas 
sociais. 

(E) Há uma evolução na perspectiva modernizadora de sociedade, o 
que promove políticas públicas a fim de evitar a precarização. 

Questão 41 
No Brasil, o movimento da reforma psiquiátrica brasileira se iniciou 
no final da década de 1970. Para Amarante (1995), seu estopim foi a 
crise da DINSAM, órgão do Ministério da Saúde responsável pela 
formulação das políticas de saúde do subsetor saúde mental somado 
a denúncias referentes às condições de insalubridade dos pacientes 
submetidos a tratamentos tortuosos e condições degradantes de 
higiene.  Referente a essa temática, é correto afirmar que o 
Movimento Sanitário no Brasil corresponde 
(A) à corrente política pautada na privatização da saúde, em defesa 

da eficiência na gestão e no atendimento.  
(B) ao movimento sanitário orquestrado por profissionais da saúde, 

voltado à centralização do controle dos serviços de saúde.  
(C) ao movimento religioso que defendia a permanência das Santas 

Casas de Misericórdia junto ao atendimento dos pacientes 
psiquiátricos. 

(D) ao movimento da antipsiquiatria, pelo seu aspecto de anarquia. 
(E) ao movimento social e político que defendia a democratização 

do sistema de saúde, a partir da defesa do acesso universal, 
integral e igualitário aos serviços de saúde. 

 
Questão 42 
A Constituição Federal de 1988 trouxe a saúde como um direito de 
todo cidadão e dever do Estado ofertá-la. Frente ao avanço do 
Projeto Neoliberal, vivenciam-se no cenário brasileiro desafios 
significativos à sua efetividade. Dentro dessa perspectiva, pode-se 
associar como um dos principais problemas relacionados à 
precarização da oferta de serviços de saúde 
(A) a melhoria na formação e qualificação dos profissionais do SUS. 
(B) o aumento do investimento em serviços de atenção básica. 
(C) a implementação de políticas de descentralização da gestão de 

recursos dos serviços de saúde. 
(D) a redução do financiamento público destinado ao SUS. 
(E) a falta de paradigma estrangeiro para a implantação do sistema. 
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Questão 43 
O Sistema Único de Saúde, mesmo diante de tantas fragilidades, é 
reconhecido mundialmente como um dos maiores e mais complexos 
sistemas de saúde pública. No que tange à sua oferta, qual dos 
seguintes conceitos está atrelado à estratégia de alocação de 
recursos com base nas necessidades de saúde da população e não 
apenas restrito à demanda por serviços de saúde? 
(A) Integralidade da atenção. 
(B) Eficiência administrativa. 
(C) Equidade de acesso. 
(D) Regionalização da assistência. 
(E) Diferenciação no atendimento. 
 
Questão 44 
A precarização do trabalho tem evidenciado com o passar dos anos 
a desigualdade social que assola nossa sociedade.  Diante desse 
cenário, a crescente procura por serviços ofertados pela Política de 
Assistência Social traz como desafio garantir a abrangência dos 
programas e serviços oferecidos. Nesse contexto, o que permite 
garantir maior inclusão do usuário e contribuir para a redução da 
desigualdade? 
(A) Implementação de programas sociais que excluam grupos em 

situação de extrema pobreza. 
(B) Adoção de reformas orientadas nas relações políticas e de 

poder. 
(C) Oferta de facilidades de empréstimo para beneficiários de 

programas sociais. 
(D) Ações que promovam o fortalecimento do protagonismo da 

população atendida. 
(E) Punição a quem se inscrever em programas sociais mediante 

fraude. 
 
Questão 45 
No Brasil, o crime de racismo está previsto na Constituição Federal, 
como crime inafiançável e imprescritível. A Lei 7.716/1989 tipifica a 
discriminação racial como crime. Apesar disso, é crescente o número 
de casos de injúria racial registrado no país. 
Entre os anos de 2018 e 2021, os casos de racismo no Brasil saltaram 
de 1.429 para 6.003, representando um aumento de 31%, segundo 
dados do Anuário Brasileiro de Segurança Pública.   
Uma das estratégias de combate ao racismo por parte do Estado são 
as ações afirmativas no âmbito da Educação, sob esse viés a partir 
da promulgação da Lei 10.639/2003, que altera a Lei de Diretrizes e 
Bases da Educação Nacional (LDB), Lei 9.394/96, inserindo a 
obrigatoriedade do ensino de história e cultura afro-brasileira e 
africana na Educação Básica. Com ela, é permitido 
(A) evidenciar a subalternidade de classes. 
(B) estigmatizar o processo de colonização. 
(C) potencializar o racismo estrutural. 
(D) valorizar a diversidade étnica e cultural. 
(E) ensinar o conteúdo de forma estanque aos outros fenômenos 

sociais. 
 
Questão 46 
A Lei 8.662/93 estabelece em seu Art. 5º o treinamento, a avaliação 
e a supervisão direta de estagiários de Serviço Social como uma 
atribuição 
(A) tecnicista do(a) assistente social. 
(B) investigativa do(a) assistente social. 
(C) optativa do(a) assistente social. 
(D) colaborativa do(a) assistente social. 
(E) privativa do(a) assistente social. 

Questão 47 
O acesso à universidade por muito tempo foi uma realidade distante 
de ser pensada para muitos jovens brasileiros. Assim como 
registrado pelo Ipea (2020), em 1992, apenas cinco de 100 jovens de 
18 a 24 anos acessavam o ensino superior. 23 anos depois, esse 
número subiu para 18 de 100. Múltiplos fatores são responsáveis por 
esse crescimento, dentre eles destaca-se a existência de Políticas de 
Ação Afirmativa. Ao pensarmos o sucesso de tal política, como é 
possível evidenciar a efetividade da Ação Afirmativa junto ao 
ingresso de grupos minoritários no meio acadêmico? 
(A) Pela análise do número de cotistas de determinada instituição 

educacional. 
(B) Pela análise da redução das disparidades socioeconômicas e 

educacionais entre cotistas e demais estudantes de determinada 
instituição educacional. 

(C) Por uma consulta pública, sem levar em conta dados 
quantitativos. 

(D) Pela verificação do cumprimento dos critérios de acesso às cotas 
raciais estabelecidas por determinada instituição educacional. 

(E) Pela percepção que a sociedade tem da política de cotas 
adotada. 

 
Questão 48 
O Código de Ética do Assistente Social, aprovado em 13 de março de 
1993, representa a renovação e amadurecimento teórico-político da 
profissão e afirma o seu compromisso ético-político através do 
princípio “Liberdade”, no qual a atuação do profissional de Serviço 
Social deve contribuir para a sociedade 
(A) sem exploração de classe, etnia, gênero. 
(B) caridosa e prestativa. 
(C) livre e pacificadora. 
(D) crítica e propositiva. 
(E) obediente e solidária. 
 
Questão 49 
A Lei 8.662, de 7 de junho de 1993, que regulamenta a profissão de 
Serviço Social, discorre sobre os princípios fundamentais do(a) 
assistente social. As opções a seguir apresentam esses princípios, à 
exceção de uma. Assinale-a.  
(A) defesa do aprofundamento da democracia, enquanto 

socialização da participação política e da riqueza socialmente 
produzida 

(B) ampliação da cidadania, considerada tarefa primordial de toda 
sociedade 

(C) pronunciamento em matéria de sua especialidade, sobretudo 
quando se tratar de assuntos de interesse da população 

(D) articulação com os movimentos de outras categorias 
profissionais que partilhem dos princípios do código e com a luta 
geral dos(as) trabalhadores(as) 

(E) consolidação da cidadania, considerada tarefa primordial de 
toda sociedade 
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Questão 50 
A Lei 8.662/93, que regulamenta a profissão de Serviço Social, 
discorre sobre os deveres do(a) assistente social. As opções a seguir 
apresentam esses deveres, à exceção de uma. Assinale-a.  
(A) democratizar as informações e o acesso aos programas 

disponíveis no espaço institucional, como um dos mecanismos 
indispensáveis à participação dos(as) usuários(as) 

(B) informar à população usuária sobre a utilização de materiais de 
registro audiovisual e pesquisas a elas referentes e a forma de 
sistematização dos dados obtidos  

(C) fornecer à população usuária, quando solicitado, informações 
concernentes ao trabalho desenvolvido pelo serviço social e as 
suas conclusões, resguardado o sigilo profissional 

(D) integrar comissões interdisciplinares de ética nos locais de 
trabalho do(a) profissional, tanto no que se refere à avaliação da 
conduta profissional, como em relação às decisões quanto às 
políticas institucionais 

(E) pronunciat-se em matéria de sua especialidade, sobretudo 
quando se tratar de assuntos de interesse da população 

 
Questão 51 
Na contemporaneidade, o fazer profissional privilegia a vertente 
crítica, em detrimento de uma atuação conservadora, possível desde 
que o Serviço Social conquistou o seu reconhecimento através da 
“validação acadêmica como área de produção de conhecimento e 
permitiu contribuir para a consolidação das Ciências Sociais no 
cenário brasileiro”. (GUERRA, 2011, p. 135).  Dessa forma, espera-se 
desse profissional uma postura profissional pautada 
(A) em uma visão imediatista diante do cenário de 

desmantelamento e precarização das condições do trabalho. 
(B) na promoção da manutenção da ordem e acúmulo do capital. 
(C) no posicionamento crítico que permita atuar frente ao cenário 

de exploração da classe trabalhadora. 
(D) em uma atuação messiânica frente à expressão da questão social 

apresentada pelo usuário. 
(E) em uma postura vigilante em relação aos discursos reducionistas 

dos colegas 
 
Questão 52 
Um profissional de Serviço Social que atua na área da educação 
deseja realizar uma avaliação do projeto implementado junto à 
instituição de ensino, tendo como público-alvo estudantes vítimas 
de violência. Em razão do espaço limitado de tempo, este terá que 
optar por uma avaliação tendo como metodologia estratégias 
exclusivamente quantitativas.  Dessa forma, o recurso metodológico 
será 
(A) etnografia. 
(B) grupos focais. 
(C) elaboração de diagnósticos participativos. 
(D) revisão bibliográfica. 
(E) pesquisas de campo com questionários, com amostras 

probabilísticas ou intencionais.  
 

Questão 53 
Um assistente social deseja realizar uma pesquisa social se utilizando 
do recurso “Observação Estruturada” em um território de extrema 
vulnerabilidade social. O recurso metodológico a ser escolhido será 
(A) pesquisa realizada à distância dos sujeitos, sem interferência no 

seu cotidiano e comportamento. 
(B) aplicação de questionários com famílias em maior 

vulnerabilidade social. 
(C) vivência do avaliador no programa, próximo ao gestor, técnico 

ou usuário. 
(D) oficinas temáticas voltadas ao empoderamento dessas famílias. 
(E) imersão em experiência social provocada. 

 
Questão 54 
A validação acadêmica do Serviço Social como área de produção de 
conhecimento tem permitido contribuir para a consolidação das 
Ciências Sociais no cenário brasileiro (GUERRA, 2011). Dentro dessa 
perspectiva, a pesquisa social tem permitido alcançar uma análise 
permeada por um olhar científico que contribua para análise da 
situação de vulnerabilidade social apresentada. Dessa forma, é 
correto afirmar que a pesquisa 
(A) privilegia a produção do conhecimento que se distancia do 

materialismo dialético. 
(B) promove a relação dialética entre as dimensões interventiva e 

investigativa. 
(C) colabora para estigmatização da realidade estudada. 
(D) evidencia a complexidade existente em nossa sociedade. 
(E) mapeia os dados estatísticos em confronto com os censitários. 

 
Questão 55 
Como o Plano Nacional de Assistência Estudantil (Pnaes) tem 
contribuído para a diminuição da evasão nas Instituições Federais de 
Ensino? 
(A) Pela oferta de moradia estudantil a todos os alunos com alto 

desempenho acadêmico. 
(B) Pela premiação dos melhores alunos. 
(C) Pelo apoio socioeconômico e auxílio financeiro aos estudantes 

em situação de vulnerabilidade. 
(D) Pela adoção da meritocracia frente à oferta de benefícios. 
(E) Com ações de valorização de estudantes oriundos de 

determinadas regiões. 
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